

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseknél két hasábos petit sora 16 fill., többszöri beiktatásnál megfelelő engedmény. Nyilttér sora 30 fillér.

Felolós szerkesztő:

Laptulajdonos:

Dr. DONOSZLOVITS VILMOS. OBLÁT KÁROLY.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.

Megjelenik vasárnap és csütörtökön.

A helyzet romantikája.

(x.) Hazánk mai képével megismételte magát a történelem. Megismételte magát azzal a rettenetes konzekvenciával, melyet csak a természeti evolúciónál tapasztalunk. A mai erkölcsi feltámadás a logika örök törvényeit, a fizika mulandóság nyúga alatt nem nyögő axiómáját, a mozgás harmadik törvényét teszi érzékelhetővé. Az actiót reactio követi. És az actio igyekezik magát feltölteni a törvényeken, próbálkozhatik erőszakot elkövetni a lassan, de elteríthetetlenül haladó világrenden, — visszarugja az magától az N. F. elmélet teljes erejével azt, aki vagy ami a törvényszerűégtől eltéríteni elég vakmerő.

Magyarország fejlődésben van. A mi tulajdonképeni nagy faji küzdelmünk már II. József centralizáló kísérleteivel kezdődött. Az a szegény király, aki sírkövére azt vésette, hogy »itt nyugszik egy fejedelem, a kinek jószándékú terveit mindenki félreértette«, — nagy tévedésben leledzett a nemzetek erkölcsi ereje felül. Már akkor érezte a nemzet, hogy legfőbb részében, faji, nyelvi szupremáciájában van megfáradva s felébredt benne az alvó oroszlán. Jött Metternich és ráütött a nemzet szájára.

Az ütés nyomán azonban százszoros erővel zúdultak fel a panaszok és a lelkesítő szavak. Egy kis női görda szította magasra a lelkesedés lángját, amidőn mágar-már pusztulásba sodorta a nemzetet az elnyomás a szellemi zárrendszer s a nemzetet elfogó tompultság. A keserűség lassan terjedt. Forrott, nyugtalankodott az ország hosszú éveken át, érezve egy nagy alakulás megelőző fuvallatát.

Megjött az 1848-ik év. Mint egy lángörényű üstökös ragyogta be a magyar eget a szabadság fényes fenoménja. Megittasult föle mindenki és megkezdődött a nagy átalakítás munkája. Aztán csend lett megint. A csöndben kínos jajsavak, halálklók hörgése, a halálra hurcolt áldozatok végsőhají, az elnyomott és láncravert Szabadság síró zokszava halatszott itt-ott. Vége volt annak is. Jött az ugynevezett újjászületés kora.

A király kibékült a nemzettel. A nemzet kibékült a helyzettel.

Az átalakítás nagy munkája azonban derékban tört ketté. Nem vívtunk ki semmit. Az a korszak, mely alatt más nemzetek permanens talajt biztosítottak maguknak, nekünk csak a kezdő lépéseket mutatta meg. Ki tagadhatná, hogy a jelen állapot nem-e a 48 előtti időknél a folytatása. A mi fejlődésünk

csak színleges. Redingót-t viselünk, automobilon járunk s belül alluvialis emberek vagyunk. A világot telekürtöli a sajtó, a mi nagy nemzeti renaissance-unkkal és voltaképen mit nyertünk a 67-es törvényekkel? Épen semmit.

A jelen idő megint felébreszti a multak emlékeit. Azt állítják sokan, hogy a mi követeléseink ugrás a természetben. Ez nem igaz. A mi követeléseink a természet hézagtalan konzekvenciája, a százados nemérvényesítés szükségképeni eredménye.

És most, amidőn biztosra veheljük, hogy a király, mint elsősorban katonáember, a követeléseinket alig fogja teljesíteni tetet őlt az illuzórikus, romantikus fogalom, a honfűbű. Igen, — ez a mai kor erejének és jelentőségének kétségtelen kriteriuma.

Érezzük mindnyájan, hogy fizikai életünkben egy folytonossági hiány áll be, — a lelki szükséglet egy kielégítetlen állapota, a nagy közös érdek, a haza szenvedése, egyéni szenvedésé lesz és ha máskor, jobbnak képzelt időkben a hazafi töprengését a haza állapota felett valami komikus dolognak tartottuk, úgy most elmul ajkainkról a a mosoly és bús tehetetlenségünk érzete keserű könyeket sajtól szeméinkből.

Ez a mai helyzet romantikája.

A „ZOMBOR és VIDEKE“ TARCZAJA

Dalmáciából.*)

A végtelenbe vész a tenger árja,
A partra csap, meg újra visszahuul.
És áll a szikla változatlanul,
Útját a Bóra ozredőve járja.

Szivünk kinyitva, hogy vele beteljünk
Bevettük, hogy amily örök e kép,
E tenger, e fővény, e szirt, e lóg,
Olyan legyen itt óbredet: szerelmünk.

S mi változatlan élt sok ozred évet,
Most meg nem lehetem a régi képet,
Nem ez a tenger, hol veled valék,

Nem ez a szirt, a lomb, a föld a lóg,
Egy éve csak, hogy jártam itt veled,
Most egyedül, reá nem ismerék.

Pataj Sándor.

*) A „Hét“ legújabb számából.

Bocsó főhadnagy.

(Elbeszélés.)

Megjelent a „Budapest“ napilap 1901. decz. 11-iki sz.

Délelőtt 10 óra lehetett, kedvetlen februáriusi idő. Bocsó főhadnagy kilépett egy körüti kávéházból, anélkül hogy nézte volna milyen útirányba haladó kocsiarra ül, egy arra menő villamosra szállt.

A tegnapi bálban, mit a tisztai casinó szokott egyformasággal évről évre rendez,

a kártya szobában virradt meg, s most álmos kissé.

Hazament volna úgy éjjél felé. Rettenetes unalmas volt neki az egész holmi. De a kadet kérte, kapacitálta. Maradjanak még! Később én is bejövök hozzád, majd iszunk, csak az őrnagy Nellivel végzem a négyest.

Szerencsés gyerek, gondolta a főhadnagy, és ásitott.

Kerek százezer pengőt kap az őrnagy ezírtom képi leányával, s veszett módon szerelmesek egymásba.

Voltaképen a főhadnagy is bemehe-tett volna a tánczterembe.

De az embernek folyton rágni kell a szavakat, válogatni a kifejezéseket.

Ilyesmí terhére van a szolgálóban elnehézkesegett, lovakhoz, huszárokhoz szokott marcsona katonának.

Ez okból a kártya szoba kis asztalát megrakatta karesú boros buttelákkal.

Jobb itt. Így csak agyonüti valahogy az időt.

Később bejött a kadett is. Czukonác volt, homloka ragyogott az izzadságtól.

Bolondság annyit tánczolni. Tánczol a ló eleget az emberrel, majd izzadhatsz a manővernél; gondolta magában a főhadnagy.

Nem mondja, ő is tánczolt valaha. Hadnagy korában vagy mikor. De az régen volt azóta elnehézkesegett, s csak a szolgálóknak él.

Kedvenceze volt a nőknek. Szerelmes

volt bele sok asszony, leány, meg a Radetzky kávéház Miczikéje is. Famos! Micsoda egy kasziros kisasszony volt az!

Aztán ő is szerelmes lett, nemcsak úgy! Hanem amúgy egész komolyan.

Hogy is hívtak csak? Margitka? nem Mariska! Kint laktak az anyjával, valami örömvölgy utedzai kis hákában. Késő este valami dolga akadt arra felé. Pár petroleum lámpa szégyenkezett itt ott.

Káromkodott a sötétség és sár miatt, melybe bokáig sülyedt néha.

Na Szapporlót! Az volt csak nagy sár! Szép karesú leányka ment el mellette. A homály miatt nem láthatta jól arcazt. Utánna ment hát és megismerkedtek.

A leány hitva, látogassa meg őt szerény otthonában.

Aztán el is ment.

A konyhában étel és kávézsgaz ütötte meg orrát. Az anyja az ablaknál ült és harisnyákat faldott.

Vasárnap délután lévén, otthon volt a kvártélyosuk is.

Balogh úr, ki főpallér vagy miféle, — valami építkezésiél.

Az asszony dadogott valami üdvözlöt félét, mikor a tiszt aranyos atilában pengő sarkantyúival belépett.

Balogh úr, a kvártélyos, — éppen a vasárnapi ruháját szedte elő a kofferből. Zavartan mosolygott s jámbor arca nyakig elvörösült.

Egyedül Mariska az ő Mariskája volt elfogulatlan.

Ne gondolja senki, hogy a milliók kebléből előtörő sóhaj egyszerűen lég-neművé lesz, elpárolog és megsemmisül. Oh, az illuzió a politikát már sokszor kifordította ittközöiből. Midőn egy nagy embercsoport nemes alakulata összeszeti a kebléből előtörő mély sóhaj, nagy orkán lesz abból, midőn összegyűjti forró könnycsepjeit, viharzó tenger lesz abból, midőn összevillan a milliónyi szemek tengere, sűrű villámcsapás lesz abból s a Hadur felé nyujtott konyörgő kezek ökölbe is tudnak szorulni, világot söprő lavina lesz abból.

Nincs már többé politika. Politika csak akkor van, amikor szilárd a talaj. Politika csak a kereskedelmi ügyletek bonyolultsága. De most be van zárva a bolt, mert mozog a föld.

A helyzet hajlik a romanticizmus felé. Nem fontos kérdés, hogy ki lesz a miniszterelnök. A személy többé nem határoz. Nem vagyunk többé békében. Háboru előtt állunk, — beérkezett a nagy faji küzdelem folytatása, amely nemrég szakadt félbe. A kisebb intrikák, érdekszövevények elmúlnak lassan és helyet engednek a nagy eszmének, a legszebb altruizmusnak.

És talán fog állani az ország megindult lavínája? Oh nem. A természetnek törvényei vannak. Már kezünkben van a szilárd pont, a mi ezeréves lételünk, a kitorzó hazaszeretet és faji önállóság olthatatlan, ezer évet bevilágító örök tüze.

*** A járásörmesterek beosztása.** A belügyminiszter a közelmúltban a csendőrség keblében új intézményt a járásörmesteri intézményt létesítette, mely lényegesen megkönyvül a csendőrség munkáját. A miniszteri rendelet a járasok élére örmestereket állít, kiknek hatásköre kiterjed az egész járásra és az ő rendelkezése alá több órs tartozik, melynek mindegyike 3, 4, illetve 5 csendőrt számlál, mint legénységet. Az új intézmény szerint a járasokban a nyomozásokat

a járásörmesterek teljesítik, akik az eredményről a szakasparancsnokoknak, ezek meg a szárnyparancsnokoknak tesznek jelentéseket. A belügyminiszter ezen intézménye I. évi szept. 1-én lép életbe.

*** Bélyegmentes és illetékes.** A belügyminiszter valamennyi törvényhatóságához közrendeletet intézett, mely szerint valópör esetén a gyermektelenségnek, vagy a gyermekek igazolásáról szóló bizonyítványok abban az esetben, ha a főváros, Fiume városa és a törvényhatósági joggal fölrüházott városok hatóságai állítják ki, két koronás bélyegilleték alá esnek. A kis- és nagyközségek előjárásai, valamint a rendezett tanácsú városok polgármesterei által kiállított ilyenmí bizonyítványok pedig egy koronás bélyeggel látandók el. A másik rendelet szerint az elismert jeleű betegsegélyző-pénztárak, illetőleg azok tagjai részére hivatalos használat céljából kiadandó születési és házassági anyakönyvi kivonatok díj- és bélyegmentesek.

*** Ovónők pótdó mentesége.** A közigazgatási bíróság 1235/1903 K. számú határozatával kimondotta, hogy a községi ovónők javadalma után fizetett állami adóra községi pótdó ki nem vehető, mert a néptanítók elnevezése mint gyűjtő fogalom alatt az ovónők is értendők.

*** A munkás-baleset-biztosítás és az ipartörvény reformja.** Láng Lajos kereskedelmi miniszter legutóbb a szociálpolitikai törvénytervezetek készítésére külön kodifikációs osztályt állított fel, amelynek élén jelen Szerényi József miniszteri tanácsos áll. Ő készítette el a munkás-balesetbiztosítási törvénytervezetet, a melyet el is küldtek már az illetékes szakköröknek. Erősen dolgoznak az ipartörvény revízióján is, amely most már rövidesen elkészül és ha a parlament újból dologhoz lát, egyik főadata lesz az új ipartörvény tárgyalása. Nagy súlyt vet a kereskedelmi miniszter a vasárnapi munkaszünet teljes és végleges rendezésére. E téren itt-ott kísérletezések történtek, de a végső cél az, hogy a közönség és a termelők, valamint a kereskedők érdekeinek szemmel tartásával véglegesen rendezzék a vasárnapi munkaszünetet.

*** A gyámpénztárak közös kamatkulcsa.** A belügyminiszter közrendeletet intézett valamennyi törvényhatóságához tartozó árvaszékhez, melyben utasítja a gyámpénztárakat, a közös kamatkulcs használatára. A rendelet veleje abban csucosodik ki, hogy a számitásoknál a százd és ezred részek elhagyandók. Az ezredrészekről visszamaradó kamatfőlötség ilyképpen visszamarad a gyámpénztári tartalékalap növelésére.

Veszedelem.

Két évtizednek czéltévesztett ipar és kereskedelemi, úgy gazdasági politikája, megteremtette rossz gyümölcsét. Eddig mindenben a centralizáció volt a főelv.

Ugy mint a fővárosba igyekeztek mindent összpontosítani, ép eszerint jártak el néhány délelgetett vidéki várossal szemben. A vidék rovására egyes emporiumok keletkeznek, melyek élete és virágzása csak addig tart, — mig életerős vidéke van, melyből táplálkozik. Ha a vidék elcsenevészodik, nem ad táperőt a központnak — úgy annak lüktető élete szintén megszűnik, és stagnáció áll be.

Egyes városok, nagyobb községek addig fejlődtek, virágoztak, míg életképes, erős vidékük volt. De most mit látunk? Szegényül a vidék, — hanyatlík minden az egész vonalon.

Ma már az egyoldalú mezőgazdasági fejlődés nem elegendő a rohamos hanyatlás meggátolására. A földbirtok a kisbirtok

kezeben rendkívül megvan terhelve adósságokkal, — alig termi meg a kamatot. At kell mennünk az ipar fejlesztésé terére. Új vállalatokra van szükség, megfelelő kormánysegítséggel. A baj kútforrása a munkahiány, és ebből származik a nagyfokú kivándorlás.

Elsőbben is lássuk, milyenek a délvídeden a munkás viszonyok. Az elmúlt esztendőben 4136 ipari és mezőgazdasági munkás vándorolt ki a délvídedről. Ezek közül 2153 Amerikába vitorlázott, 1740 Németországba költözött (a pángermán vizgatók hatása), 243 pedig különböző vidékre vándorolt. A kiköltözötték 1,104.912 koronát küldtek itthon maradt hozzátartozóiknak. Az új haza tehát elegendő kenyeret adott.

Ilyen megdöbbentő adatok kerülnek a nyilvánosság elé, hogy különösen a nagy magyar Alföldön hogyan grasszál a munkanélküliség, hány ezer és ezer ember kénytelen télenltelni fölteni az idejét, azt a suhanó, rohanó drága időt, melyet hasznos és jövedelmező munkára lehetne fordítani. A kevés pénzecske, a mi tán itt-ott még jobb időben félre lesz téve, előkerül, csakhamar fel lesz eszmeztve és beüt a kegyetlen nyomor, a nélkülözés, a koplalás.

Hasztalan lótnak-futnak miniszterhez munkáért, nem adhat, mert nincs. Tervek ugyan vannak, de biz elmúlik még néhány hosszú esztendő, míg az eszmék megvalósulának.

A mezei munkások, hogy akadt egy kevéske munkájuk most az aratásnál, újlag kart karba öltve bámulhatják a nagy mindenséget, a végtelen égboltozatot, hátha onnan esurran majd az égi manna, onnan kerül segítség?

És a duzzadó erő, a munkás kar, az aczélos izom a téletéségben, semmivel sem nikaluzal, megpuhul és ezzel szemben erősödik, szilárdul a gond, a nélkülözés, az inség.

Munkát kell teremteni, minden áron munkát! Akárhogy forgaljuk is a dolgozat, akárhogy is vessük a kockát, mindig csak felvetődik az a parancsoló kötelesség, hogy munkát kell adni a népnek, munkát — minél előbb!

Ime például szolgál a jelenlegi zsolnai kiállítás, a melyen gyönyörködve szemlélhetjük hazánk háziiparának gyors, szinte rohamos fejlődését.

A munka híján élő embersokaságnak az Alföldön házi ipart kell teremteni, segíteni kell a nyomorgó embereknek, hogy a kétségbeesés a végtelerekre el ne ragadja őket.

A mezei munkásokat arra az időre, hogy nincsen foglalkozásuk, házi iparra, könnyebb, hasznavehetőbb és értékesítőbb ipartermékek készítésére kell oktatni. Mily szívesen, mily szeretettel tanulnának, dolgoznának, hogy kereshessenek, hogy kenyeret ehessenek, hogy családjuk nyomorán segíthessenek. De másrészt magában a népsben is megvan a hiba, megvan az a gyengéje, a mi nyomorát öregbíti: a legények nem olyanok már, mint apáik voltak, czifrán ruházkodnak, sokkal többet költenek magukra, mint módokban áll.

De mindenesetre a legnagyobb hiba, az alaptbaj a nagy és kétségbejött munkahiányban keresendő és akármilyen úton-módon — de mindenesetre változtatni kell e dolgon.

Talán a kormány — mihelyt a politikai viszonyok rendes kerékvágásúba visszazökkennek — fokozottabb jóindulattal oda fog törekedni, hogy az izgalmat, türelmetlenségeket és békétlenkedést lecsillapítsa és fokozatosan segítsen a bajokon, a nagy és szomorú munkás nyomorot.

Most csak azt jegyezzük meg, midőn e veszedelemre felhívjuk az illetékes tényezők figyelmét, hogy ez ügyben a szegedi kereskedelmi és iparkamara évi jelentésében is nyomatékkal hangsúlyozza, hogy a délvíded reménykedve várja, hogy

a szakmiszterekkel folytatott előzetes tárgyalások alapján létesülő vállalatokat nem a fővárosban halmozók össze, hanem az illető termelés igényeihez, viszonyaihoz és előfeltételeihez képest, a középponti városokban osszák el. Kívánatos, hogy a rendelkezésre álló munkáselemnek a maga helyén való foglalkoztatása is vezérlő szempont legyen az iparfejlesztés akciójában. A kamara véleménye oda konkludál, hogy meg kell alapítani az országnak teljesen önálló és független ipari ekziszenziáját.

Második veszedelem pedig a mi délvidéket fenyegeti; a nemzetiségű jellegű szerb szövetségek megdöbentő sokasága. Míg a magyar iparosok a tetemesen állami támogatás, ösztönzés és agitálás mellett is alig alakítanak évente 2—3 szövetséget; jellemző, mily nagy mértékben szaporodnak a nemzetiségi jellegű szerb szövetségek. A szerb iparosok eleve lemondanak az állami támogatásról, csakhogy szövetségeik címében a szerb szó benne lehessen. A múlt év során ismeretlen célokkal alakult 29 szerb szövetséget közt három ipari is van, melyek a kormány és a középponti hitelszövetkezet által felkínált segítséget visszautasították.

Felhívjuk a gondolkodó politikusok és a kormány érdeklődését erre a körülményre.

A magyar állam eszme tehát kétfős veszedelemben van. Egyrészt munkahiány miatt aránytalanul nagy a kivándorlás, — másrészt a nemzetiségi kérdés előtérbe lépése a magyarság rovására történik.

Nagy igazságot mondott az a politikus, a ki az ország jelen helyzetében minden politikai kérdésnél legfontosabbnak és elsőrendű érdeknek mondotta a gazdasági megerősödés kérdését megoldani.

Városi ügyek.

□ **Hirdetmény.** Az állami italmérsi jóvedékről szóló 1892. évi XV. t. cz. végrehajtása iránt kibocsájtott Pénzügyministeri utasítás 25. és 26. §-ai értelmében felhívtnak mindazon szőlőgazdák, kik saját termésű boraiktól a házi szükségletre szánt bor mennyiség után a kedvezményes adó tételt igénybe venni óhajtják, miszerint a 26. §. értelmében szerkesztendő, a bejelentő lakhelyét, házászámát, a szőlő birtok terjedelmét holdakban, a házfogyasztásra felhasznált bor évi átlagos mennyiségét hektoliterekben, ugy szintén a folyó évben reményelhető termést a házfogyasztásra és nagyban vagy 5 hektolitert tevő mennyiségben való eladásra szánt bormennyiségét hektoliterekben tartalmazó bejelentés folyó évi szeptember hó 20-ig Vuits György városi mértékhatásközlőnek nyújtásuk be, mert ellenkező esetben adó kedvezményre igényt nem tarthatnak.

Zomborban, 1903. évi auguszt. hó 24-én.

Hauke Imre s. k.,
polgármester.

Hirek.

* **Házi ezredünk hadgyakorlatáról.** A cs. és k. 23 gyalogezred melynek hadkiegészítő körületi parancsnoksága Zomborban, tőrszaka pedig Budapesten van, mely hadgyakorlatait Szabadka környékén tartotta három héttig, — f. hó 25-én hazautaztak, és pedig gyalog marsiroztak Kis-Kőrös felé, míg a zenekar vonaton követte őket.

* **A zombori gyermekzenekar elismerése.** A zombori filharmonikusok társulata után fenmaradt igényvezett „kis banda“ a múlt vasárnap Baján hangversenyezett a lövészeget száz éves jubileumán. Ez alkalomból a bajai

sajtó így ír e zenekarról: A legelőzetesebb zenéről a zombori philharmoniai társulat fuvó gyermekzenekara gondoskodott gazdagon, kik karmesterük kitűnő dirigálása mellett precíz, összevágó játékkal gyönyörködtették laknadatain buzgalommal a közönséget. Ime az szerez Zombornak hírt és elismerő dicsőretet, melyet mi zomboriak leszölkünk és személyes pártoskodás miatt megbuktattunk. Ezen elismerés is a boldogult filharmoniai társulatnak szölna.

* **Javitó és pótló érettségi vizsgálatok.** A szegedi tankertületben a javító és pótló érettségi vizsgálatokat a szegedi városi (kegyesrendi) főgymnasiumban fogják megtartani. Az írásbeliek f. évi szeptember 2-án, a szóbeliek f. évi szeptember 9-én veszik kezdetüket.

* **Táncszöly.** A zombori főiskolai ifjúság búcsúzik a vakációztól és ez alkalommal f. hó 29-én este 7/9 órakor az „Elefánt“ szállóban táncszölyt rendez. A táncszölyre — melyre meghívók nem bocsájtatnak szöjjele, — az érdeklődőket szívesen látja vendégeikül az ifjúság.

* **Zombor szab. kir. város felső kereskedelmi iskolájában** a tanulók beírása szeptember hó 1., 2. és 3. napjain történik, mindenkor d. e. 9—12 óráig. Ugyanazon napok délutánján vannak a pótló és javító vizsgálatok. Az intézetnek három osztálya van. Az alsó (I.) osztálya azok vehetők fel, akik a közép- vagy polgári iskola négy alsó osztályát sikerrel végezték. A felső osztály tanulói az iskolai év végén érettségi vizsgálatot tesznek, mely képesítés tekintetében a gimnázium, reál, vagy bármely felső kereskedelmi iskola érettségi vizsgálatával egyenlő értékű; e szerint jogosít a katonai egy évi önkéntességre is. A helybeli tanulók tandíja évi 60 korona, vidékieké 80 korona, melyet felvényként előre kell lefizetni. Ezenkívül minden tanulónak fizetnie kell: felvételi díj címen 4 koronát, az országos tanári nyugdíjalapra 6 koronát, az ifjúsági könyvtárra 2 koronát és az évvégi értesítőre 1 koronát. Szegénysorsu, jó előmenetelű tanulók tandíjmentességben részesülnek és iskolai könyveket is ingyen kapnak. — Minden egyébre nézve készséggel ad felvilágosítást az igazgatóság és vidéki szölköknek fiaik elhelyezésére szívesen ajánl tisztességes családokat. A helyek megválasztásánál kiváló gondot fordít az igazgatóság arra is, hogy a tanulók a helybeli magyar, német és szerb nyelveket otthoni társalgás útján is elsajáthassák. A felső keresk. iskola igazgatósága.

* **Értesítés.** A helybeli izr. népiskolában az 1903/4 tanévre szóló beiratásokat f. é. szeptember hó 1. és 2-án délelőlt 8 órától 12 óráig fogjuk a hitközség tanácstermében megtartani. — Izr. iskolások.

* **Gyilkosság Csantavéren.** Borzalmas kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosság tartja izgatottságban Csantavér közöcs lakosságát. — mint ottani tudósítók jelentik. Hanák István 22 éves, nős csantavéri lakos már évek óta ellenséges lábón állt a 36 éves Licevics Ferenczel. A haragos természetű ember már régen kereste az alkalmat, hogy kitölkhesse ellenfelén bosszúját. Ez végre sikerült is neki szombaton este, amikor Licevics isassan botorkált hazafelé. Az elézött ember elbukott az utón és elaludt. Hanák aki minden mozdulatát figyelemmel kísérte Licevicsnek, — ekkor egy bottal 7 olyan súlyos csapást mért a szerencsétlen ember fejére, hogy az rövid kilöndös után, mielölt kihallgatták volna, belehalt sebeibe. Janka Kálmán topolyai járásbírósi vizsgáló bíró lelártoztatta a gyilkost.

* **Tűz Moholon.** Mult hétfőn este felé 7/6 óra tájban tűzi lárma zavarta meg Mohol közöcs lakóit. Nagy füst, nagy tűzláng csoport föl az örök földéken, Petrovovszelló felé, a Tisza közelében levő gabona és szalma kazlakból. A tűzoltósága

Moholnak derekas munkát végzett s megbirta akadályozni a tűz terjedését a közöcs felé, azt azonban hogy az összerakott szalma és gabona kazalokat az enyészettől megmentse már nem birta elérni, mivel a tűzet csak szerdán délben sikerült elnyomni. Megégett 5000 kereszt gabona szalmája és 3000 kereszt gabona. Biztosítva csak négy gazdáé volt s így a kár nagy összegre rug. A tűz keletkezése gyújtogatás, vagyis kukorica sütésből származott, még pedig egy 7 éves fiú Cseffanyiga Istvántól, ki a kukoricozaját a szalma kaziak közelében inkább tövében sütötte.

* **Nyugalomba vonult alezredes.** A honvédelmi miniszter olcsvári Olcsvári Ödön a szabadkai 6. honvéd gyalogezredbeli alezredesi betöcsége miatt szabadságotla és jelenlegi szölgálati alkalmazása alól fölmentette.

* **Villámsújtott ember.** Rémes halállal múlt ki pénteken éjjel Keller Vendel szabály fiatal gazda. A 28 éves földműves ember csütörtökön éjjel kiment a földjére, hogy a még ott maradt gabonáját korán reggel behordja. Éjjel azután zivatar lámadt mire ő befogott a megrakott kosiba és haza felé iparkodott a vedtöltésen. Alig haladt egy darabon, a mikor a villám lesölkött és agyonütölte őt. A lovaknak nem lett bajuk csak az iszonyú fénytől és dörrénéstől megvadultan elfutottak, miközben a villámtól meggyújtott kocsii ledölt a töltésről és a lovak csak a 4 kerékelt vittek maguk után. Reggel azután ott találták Kellert a töltés oldalban teljesen összeégyve. Nemesak a villám sújtotta agyon, hanem még az égő gabona alá kerülve. ott teljesen megsült, koromná égett. A halóság emberei a hír vételére a helyszínen megjelentek és réművel látták Keller borzaszó halálát, a miről egész Szabályan is a meghatottság hangján beszélnek, mert Keller derék, munkás ember volt.

* **Ármentesítő társulatok vármegyénkben.** Vármegyénkben az ármentesítő és belvízszabályozó társulatok mindinkább nagy sulyt helyeznek a belvizek levezetésére és szivattyúzására és így mint gazdasági nagyfőntosságú tényezők — feladataik teljesítésétől az elmúlt 1902 évben a következőkben számolnak be, melyből megítélhető munkaszakok és működésük köre: A Bácsi tiszai ármentesítő társulat 16 km. hosszban magasította a vedtöltéseit és a petrovovszelló öbölcséi, valamint az öbölcsé-földvári töltés erősítési munkálataira 250.000 k. kölcsönt vett föl. A társulat bevétele 148.227 k. 79 f. volt s a kiadásai ugyanannyi. A Titeli—Tisza—Duna töltés fentartási és belvízszabályozási társulat a rétközi csatornák kiegyesítését és a III. öblötlet I. sz. csatorna mélyítését foganasította. Bevételei 636,842 k. 89 f., kiadásai 54, 923 k. 66 f. Az Apatin-szontai ármentesítő társulat egész vedvonal 24.8 km.; bevételei 72,498 k. 81 f., kiadásai 53,603 k. 97 f. A Monostorszeg-apatin ármentesítő és belvízszabályozó társulat munkálatára a kucsaki töltési fokozatot, illetve folytatatólagos magasítására és egyes töltésszakaszok kiegészítésére szorítottak. Bevételei 484,815 k. 70 f. kiadásai 464,599 k. 60 f. A Gombos-vajszkai ármentesítő társulat védmívai nem változtak; bevételei 97,497 k. 28 f., kiadásai 92,380 k. 57 f. Az Apatin-szontai lecsapoló társulat csatorna-hálózata mintegy 15 km-terrel összesen 125 km. hossza növekedett. Bevételei 176,019 k. 67 f., kiadásai 178,440 k. 51 f.

* **Vojnitsok a jötkönység terén.** A nagy és gazdag Bács-vármegyében egyedül talán a Vojnits család az, mely nemesak saját egyéni magára költi nagy vagyonának jövedelmét, hanem juttat abból a szöcsényeknek is. — Ha mindjárt morzsa alamizsna is, mely nagyobb összeget tesz ki, ha az többször adatik. — mert a Vojnitsok adományai sohasem hiányzik ott, hol humanus, emberszeretet

és szegények gyámolításáról van a szó. A király születése napján, f. hó 18-án kedden délben, a bajnai Vojnich-család, mint minden évben, úgy az idén is a szabadkai városi szegények házában ápolás alatt álló mindkét nembeli szegényeket magyaron ebédrel megvendégelte. Az ebédhez hozzájárultak adakozásukkal: özv. Vojnich Tivardarné, özv. Vojnich Jakabné, özv. Vojnich Lukácsné, Ermelné Vojnich Erzsé, özv. Vojnich Máténé, id. Vojnich Sándor, báró Vojnich Simonné, ifj. Vojnich Sándorné, Bicskeyné Vojnich Mária, Vojnich Pirokska, özv. Vojnich Lajosné, Vojniehné Vermes Erzsé, báró Höllerné Vojnich Róza, Antunoviczné Vojnich Ilona, Kreutzerné Vojnich Ilona. Ki gondol Zomborban a szegények megvendégeléséről? Egyetlek igen, — de az anyagiakkal megáldott tehetősebbek nem!

*** A vármegyei tanító egyesület nagygyűlése.** A bácsbodrogi megyei tanítók egyesülete az idén f. hó 17-én Zentán tartotta meg nagygyűlését. A v. közigyelési terem, hol a nagygyűlést tartott, teljesen megtelt az egész megye minden vidékéről egybegyűlt, mintegy 160 tanító és tanítónővel és számos tanítgyárbárral, midőn az egyesület elnöke Molnár Ferenc bezámolt az igazgatótanító a gyűlést megnyitotta. Beszámolt az egylet lefolyt évi történetéről, bejelentette, hogy Zsilinszky Államtitkár a nagygyűlést sűrűnyleg üdvözölte és indítványozta, hogy ugyancsak táviratban köszönjék meg az üdvözlést és hogy Gräff Nizsák megyei tanfelügyelőhöz, ki betegsége folytán a gyűlésen nem vett részt, kir. tanácsossá történt kinevezése alkalmából a nagygyűlés üdvözlő táviratot küldjön. Ezzel aztán a nagygyűlést megnyitottak nyilvánította és felkérte a járáskörök előadóit, hogy ők számoljanak be a lefolyt évi működésükről. Ennek megtörténte után a nagygyűlést megelőző napon tartott választmányi ülésen elfogadott határozati javaslatok: 1. a népiskolai szakszerői felügyelet, 2. a rajzoktatás a népiszkolában és iparostanonciskolában, 3. a házi ipar meghonosítása című kérdések adatait elő. Az 1. tételt helyesen és bőven megvilágítva Novoszel János, a 2.-at Harasztói Gyula és a 3.-at Zabik László tanítók ajánlották elfogadásra a nagygyűlésnek, mit aztán a helyes indoklás folytán a nagygyűlés el is fogadott, sőt másnap az orsz. tanítói gyűlés magáévá tette és a közokt. miniszterhez felterjesztési határozta. Ezek voltak a tanácskozási lényeges tárgyai és aztán valamivel 12 óra után a nagygyűlés be lett fejezve. — Társasbédre a „Magyar Király” szállóban gyülekeztek ezután népünk napzsámolai, melyen a város tanügy barátai is résztvettek. Felköszöntőket mondtak az ebédén: Dudás Lajos Őfelségére, Molnár Ferenc az okokt. miniszterre. Felköszöntötték még Molnár elnököt, Latinovics Frigyeszt, Szücs Lajost, Schmausz Endrét és a vendégeket együttesen. Ennek végeztével a tanítók leg többje a kiállítás tekintete meg, sokan még aznap „reben gesta” hazautaztak, sokan azonban még napokon át ott időztek és élénkítették Zenta város forgalmát.

*** Iparkamarák kirándulása Boszniába.** A hazai ipar és kereskedelmi iparkamarák az őszre nagyobyszabásu tanulmányutat terveznek az okkupált tartományokban, hogy ott kereskedelmi összeköttetéseket létesítsenek. A tanulmányút programját a kereskedelmimúzeum és kereskedelmi részvénytársaság támogatásával turisták szempontból is igen érdekesen állapították meg s ez uton is felhívják a Bosznia iránt bármily irányban érdeklődők figyelmét e kirándulásra. Részletes tervezték az összes kereskedelmi és iparkamarák titkári hivatalában díjmentesen kaphatók.

*** Pósta-távírdá növendékek fölvételéről.** 1.) Növendékek fölvételük azon ifjú, ki: a.) a középiskola legalább IV-ik vagy ezzel egyenlő rangú más iskola megfelelő osztályát hazai tanintézetben sikerrel végezte. b.) 14 évesnél nem fiatalabb a 16 évesnél nem idősebb, az iskola bevégezése és növendékek fölvétel között azonban legfeljebb egy évi megszakítás lehet, mely esetben hitelesen igazolni kell, hogy ezen egy év alatt az illető hol tartózkodott és mivel foglalkozott; c.) magyar állampolgár; d.) a magyar nyelvet, ha pedig horvát szlavonországi illetőségű, a horvát nyelvet szóban és írásban bírja, e.) feddhetlen magaviseletű; f.) ép és egészséges. Ezen feltételek iskolai, születési, erkölcsi és küzbátósági nyomon által kiállított bizonyítványokkal kell igazolni. A fölvételért sajátkezűleg irt ivenként egy koronás pénzügyi bélyeggel ellátott és a fennebb elősorolt feltételeket igazoló okmányokkal felszerelt kérvények ivenként mindig augusztus hó végéig lehet folytatni. A kérvény az illető pósta és távírdá igazgatóságra csemezve, azon pósta-távírdá hivatalnál nyújtandó be, hová folyamodó növendékek fölvételét óhajtja. A folyamodványokra a szülőknek, illetve árváknál a gyámnak beleegyező nyilatkozata is reá vezetendő. 2.) A növendékeket a pósta-távírdá vezérigazgatóság által évenként és kerületenként megállapítandó június havában közhírré teendő létszámban az illetékes pósta- és távírdá igazgatóságától esetről-esetre kikért engedély alapján az erre kijelölt kincstári pósta-távírdá hivatalok vezetői az I. osztályú nem kincstári pósta-távírdá hivatalok póstamesterei személyes felelősség mellett veszik fel. Hogy mely pósta-távírdá hivatalok vannak növendékek fölvételére évenként felhatalmazva, arra nézve bérmelyik pósta-távírdá hivatal tájékoztást nyújt. Ha a növendék hozzátartozói nem az illető pósta-távírdá hivatal székhelyén laknak — a hivatalvezető, illetve póstamester köteles ellenőrizni azt, hogy a növendék oly családnál nyerjen elhelyezést, a hol kellő felügyelet alatt lesz. Budapesti pósta-távírdá hivatalokhoz kiképzésre csak oly növendékek vehetők fel, kik helyben szülőiknél, vagy rokonainknál laknak. 3.) A pósta-távírdá hivatalvezetője, illetve a póstamester minden egyes növendék fölvétel előtt jól olvasható írás és a négy alapműveléssel való gyakorlott számolás tekintetében megvizsgál. A fölvétel csak az igazgatóság engedélyének megérkezése után történhetik meg. A fölvett növendék köteles a szolgáltatást az értesítés kézhez vétele után október hó 1-én megkezdeni. 4.) Már fölvett növendéket a hivatalvezető, vagy póstamester csak a feleltes pósta-távírdá igazgatóság engedélyével bocsáthat el. 5.) Növendékek kiképzésére tanfolyamok nem tartatnak, hanem a pósta-távírdá igazgatóságok és hivatalvezetők, illetve póstamesterek gondoskodnak arról, hogy a növendékek a kezelési szolgálat minden ágában kiképeztesse. Az oktatásért semmiféle díj nem jár. 6.) A növendékeket, — tekintve hogy testileg még fejlődésben vannak, 15 éves korukig naponta legfeljebb 4—5 óráig szabad a hivatalban foglalkoztatni s pedig írásos teendővel és a pósta-távírdá és távírdák kezelési elemi részéinek megtanításával; 16 éves korukban naponta 6; 17—18 éves korukban pedig már 7—8 óráig a kezelési különböző ágainál kell őket foglalkoztatni. — Növendékek éjjeli szolgálatra be nem oshatók, és vasárnapi teljes munkaszünetben részesítendő. — 7.) A növendékek a gyakorlati kiképzés első felében semmiféle javadalmazásban nem részesülnek; az első év második felében azonban kincstári pósta-távírdá hivataloknál havi 15 korona, a második évben havi 30 korona, a 3-ik évben havi 40 korona és a 4-ik évben havi 50 korona

napidíj általányt kapnak, mely általány félhavi utólagos részletekben az illető növendék megfelelő bélyeggel ellátott nyugtájára fizetetik ki. — Nem kincstári pósta-távírdá hivataloknál a díjazás a növendék és póstamester között szabad egyezkedés tárgya: — Az oktatásért azonban a póstamesternek nem szabad díjat szedni. — Azon növendékek, kik I. osztályú nem kincstári pósta-távírdá hivatalhoz vettek fel gyakorlatra, az utolsó évben a pósta-távírdá igazgatóság kincstári pósta-távírdá hivatalhoz osztja be, a hol szolgálati idejüknek megfelelő díjazásban részesülnek. 8.) A növendékek 18 éves életkoruk betöltése után a pósta-távírdá igazgatóság székhelyén vizsgára bocsáttatnak, a vizsga sikeres letétele után segéd-titkárrá kinevezetéseükig, mint segéd-titkárrá kincstári pósta-távírdá hivataloknál napidíjas minőségben nyerne alkalmazást. — Rendes vizsgáért díjat nem kell fizetni; a kik azonban a vizsgát részben vagy egészben ismétlik, a kincstár javára tíz korona vizsga díj fizetésére kötelezettek. Az 1903. évben mindegyik pósta-távírdá igazgatóság 15 növendékot vehet föl.

*** Szarvasmarha kiállítás és díjazás Zentán.** Az e hó 15-én Zentán megnyitott gazdasági és iparkiállítás alkalmával 20-an szarvasmarha kiállítás és díjazás is volt, melyre a díjakat a magy. kir. földmívelésügyi minisztérium adta. A kiállításra részt vehettek és díjaztattak csakis Bács-Bodrog vármegyei kiscgazdák saját nevelésű állataival, míg a nagytenyésztők és gazdatisztek állatai díszoklevelekkel tüntetettek ki.

*** Diszoklevél átadás.** Zenta város 10 tagú küldöttsége f. hó 29-én fejed. Kalocsán Császára György Érseknek fizetlegeni, hogy Zenta város díszpolgári oklevél a jótékonyágban kifogyhatlan fölapnak átadja.

*** Uj lap.** „Bácskai kiscgazda” a címe annak a kis lapnak, melynek első száma e hó 15-én Hodszágon mint a „Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület Hodszárai fiókegylet hivatalos közlönye” megjelent. A kis lap bevezető cikke után hivatalos ügyekkel foglalkozik, melyekből megtudjuk, hogy a „Hodszárai fiókegyletnek” 99 tagja van és a múlt évben 836 K. bevételből 528 Kt költött céljainak előmozdítására. És ez a cél igen szép.

*** Szilassy Tibor** városunkban tartózkodó festőművész egy régebbi tárcza cizkelt bocsátotta lapunk rendelkezésére. A tehetséges fiatal festő, — a tollforgatóshoz is ért, mit lapunk t. olvasói tapasztalhatnak is, — s hisszük, hogy t. olvasóközönségünk élvezettel olvassa el lapunk mai számában ismertettet tárczacizkelt, melynek stílje következteteni enged a festő ecsetjére is.

*** Lökötés.** A ó-moroviczai előjáróság táviratilag értesítette a zombori rendőrséget, hogy Lebach Erzsébet ottani lakostól ismeretlen tettesek az éjszaka elloptak két lovat és egy kocsit. A rendőrség az értesítés nyomán megindította a nyomozást.

*** Iparosgyűlés Szegeden.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara által rendezett kerületi tanoneztes segédmunka kiállítás alkalmából szerdán tartották meg az iparosgyűlést, melyre Szabadkáról Dr. Reiser Lajos iparhatósági bizos vezetése alatt számos iparos rándult át. Bács-Kuláró a járás főszolgabírája, dr. Szechenyi Tamás vezetésével száz föl meghaladó iparos rándult át Szegedre. Az aznap megalakult zsűri tagjai között Szabadkáról a következők szerepeltek: Fiedor József, mint a II. csoport alelnöke, Mayland György és Horváth Sándor a IV. csoportban, Szabó József az V. csoportban. Bács-Bodrog vármegye egyéb községeinek iparosaiól résztvettek a zsűriben: Vinczer Ferencz (O-Kanizsa), Bald János (Apatin), ifj. Dudás Sándor (B.-Kula), Nusz György

(B.-Kula), ifj. Antal András (O-Beese), Szent István (Topolya) és Vancsi Károly (O-Beese). A zsűri az 1100 kiállító között 5 drb. 10 koronás aranypénz és 100 drb. 5 koronás ezüstpénz jutalmat osztott ki a megfelelő oklevelek kíséretében. A vidéki iparosok szerdán délelőtt megtekintették a kiállítást, majd a város nevezetességeit. Szent-István napján délelőtt folyt le az iparosgyűlés Szegeden. Délben közös ebéd volt, azután az iparosok nagy része átrándult a zentai kiállítás megtekintésére. Az átrándult iparosok száma négyszáznál több volt.

* Zenta város Rákócziért.

Zenta város hazafias közönsége impozáns módon adott kifejezést vasárnap nagy Rákóczi fejedelem emléke iránt érzelt kegyeletének. A város képviselőtestülete d. e. 9 óra-kor rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek tárgya — a nemzeti színű kerembe foglalható hivatalos meghívó szerint — „H. Rákóczi Ferenc fejedelem, Bercesényi Miklós grófi: és hű társaiak atúlóknak és lázadóknak bélyegző, elfogatásukat és jószágvesztése való ítéletüket kimondó 1715. évi 49. törvény-cikk megváltoztatása iránt a Rákóczi-ünnepe-lyt rendező zentai ifjuság kérvénye volt. A közgyűlés a sérelmes törvények eltörlése érdekében föllemlte szavát és nagyszám-mal egybegyűlt képviselő testület eljenzés mellett egyhanglag az indítványt elfogadta és határozattal emelte. A közgyűlés így folyt le miután előbb ünnepies istentisztelet volt, melyen a közönség és városi képviselői ta-gok nagyszámmal vettek részt. A közgyűlés megnyitása után Czabaffy János városi fője-gyű győnyörű beszédben méltatta Rákóczi ér-de-meit és felolvasta a tanács indítványát, mely szerint a város a megye útján ir fel a tör-vényhozáshoz a sérelmes törvénynek a Cor-pus Jurishól leendő kitörlése és Rákóczi teje-delem hamvainak hazaszállítása iránt.

Nagy lelkesedéssel egyhanglag fogadták el az indítványt, valamint azt is, hogy Zenta város 200 koronát ad a hamvak hazaszállítá-sának költségeihez.

Délután 5 óraker az ifjuság ugyanebben a teremben rendezte az ünnepélyt, melyben több mint ezer ember jelent meg és kitörő lelke-sedéssel kísérték a szép ünnepet.

Az ünnepélyen különösen tetszett Kalmár Simon II-od éves joghallgató által írt és elolvasott munka, melyben Rákócziak jelentő-ségét méltatta a magyar történetben.

Guerminó József joghallgató egy Rákóczi korából vett elbeszélésével ért el nagy hatást. Oris tapsvihar jutalmazta Kőrösi Ferenc győnyörűen előadott „Fábián hadnagy“ című melodráját, melyet dr. Glücksthal Andor orvos kísért zongorán. Harsányi Kálmán „Ro-dostói árnyak“ című költeményét nagy hatás-sal szavallta el Szemző joghallgató. Végül a „Zentai dal és zenekör“ megható kuruc dalo-kat adott elő, a kiváló szíjelen előadott dalo-kat a közönség zugó éljenzéssel dicsérte meg. Az ünnepély ezzel véget ért. Az ifjuság 260 koronát gyűjtött össze hamarjában a nagy fe-jedelem hamvainak hazaszállitásának költsé-gereire.

* **Közjegyzői helyettes.** A sze-gedi kir. közjegyzői kamara dr. Mártonffy Dező palánkai gyakori ügyvédet dr. Jed-licska Béla palánkai kir. közjegyző mellé helyettesül kirendelte.

* **Vidéki szülők figyelmébe.** Egy izar. tanító család elfogad 2 jó ház-ból fiút teljes ellátásra, jó bánásmód, ta-nulása felett szigorú felügyelet. Bővebbet a „Zombor és Vidéke“ kiadóhivatalában

* **Eljegyzés.** Weisz Adolf szigorló orvos eljegyezte Földes Kornélya kisasz-szonyt, Földes Simon dr. vár. járás s tb. főorvos leányát.

* **A három jómadár.** Veszics Uros, Zsivanov Sándor és Mrgyán Mita, kátyi lakosok földmívelők, múlt évi októ-ber 30-án kora reggel a titeli rétből elő-zetes megbeszélés után, egy kondából 14 drb sertést 940 kor. értékben elvittek,

abból 5 darabot hajítás közben elveszítet-tek, 9 darabot pedig Erdélyan István új-vidéki lakosnak 480 koronáért eladtak. Ezen kívül Veszics egyedül emelt el 10 drb sertést 860 korona értékben és azo-k Szalatyaniin Zsviko szintén újvidéki lakosnak 490 koronáért eladta, — az utóbb megnevezett két terhelt pedig a lopott sertések megvétele végett, állítólag tudva, hogy azok lopás útján kerültek az eladók birtokába az orgazdaság büntette miatt vád alá helyeztetek. Ezért Veszics 3 évi börtön, Mrgyán 3 évi fogház, Zsivanov pedig 4 hónapi fogház büntetésre ítéltett.

* Egy község vezetőjének

ünneplése. Farklys menet volt e hó 20-án este 8 óraker Adán Berdó István tiszteletére abból az alkalomból, hogy minthogy a hatóság be akarta tiltani az agarokban való marhalegeltetést, de ő az elégedetlenek élére állva, deputációval ment a vármegyei fő- és alispánhoz, kér-vén a rendelet visszavonattatását, mi si-került is. A menet Weiler Náador vendég-lőjéből indult ki, — mit előbb megelőzött a Kelemen-téren adott tőrzene — s ment a szerb Szent-háromságig, onnan vissza-jövet az ünnepelt lakásához, hol Sterbik Péter tolmácsolta a gazdák köszönését és jókívánatát, mire az ünnepelt meghatót-tan, hosszú beszédben válaszolt a jog, tör-vény, igazság és méltanyosság szempont-jából, ki nem hagyva néptrübanságát sem, egyszersmind megköszönvén az őt ért ki-tüntető megbecsülést, mire a menet kiindulási helyére visszatérve csendesen szét-ozlott.

* **Birtokeladás.** A földmivélsügyi m. kir. miniszteriumnak, f. évi 58.518 számu intézménye alapján közhírré tetetik, hogy az adai hatáiban levő 48.200 hold „Dudvarszky“-féle szállományi föld egy t gban 42.100 ko-rona kikiáltási ár mellett f. évi szeptember hó 22-én d. e. 8 óraker Ada községházánál, ajánlati tárgyalással összekötött nyilvános szó-beli eladási árverés alá fog bocsátatni, fel-sőbb jóváhagyás fentartásával. Banaipénzül az árverés megkezdésekor a kikiáltási ösz-szeg 10% -ka teendő is, amely a legelőb ígért esetén a vételár 10 százalékának megfelelő ösz-szegre kiegészítendő. Az árverésben csak fedhelten jellemű s birtokszerzési joggal bí-ró adai, moholi és háctopolanyi lakosok vehet-nek részt. A részletes árverési feltételek az árverés napjái: Ada, Mohol és Báics-Topolya községek előjáróságánál megtekinthetők.

* **A gözgpéz kezelők és ka-zánfűtők** képesítő vizsgái Szegeden szeptember hó 20-án d. e. 9 óraker fog-nak megtartatni. A vizsgálati kérvények kel-lően felszerelve a m. kir. ker. iparfelt-gyelőséghez (Szilágyi-utca 1 szám) küld-endők.

* **A bezdáni „Olvasó köri da-lárda“** augusztus 22-én saját alapja ja-vára a Frank féle nagyvendéglőben táncmulatsággal egybekötött dalestélyt rendezett. A műsor a következők volt: 1. Viharban Thern Károlytól. Előadta a da-lárda. 2. Monolog, „Loco“ Gaál Mózestól. Előadta Weszelovszky Ferencz. 3. Fohász: Huber Károlytól. Előadta a dalárda, harmo-niumon kísérté ifj. Farkas Ferencz főgymn. II. oszt. tanuló. 4. Szavaltat: A „Eclibuesu“ költemény (legonda.) Endrői Sándortól. Előadta Jámber Béla. 5. Szerenád. Hor-váth Akostól. Előadta a dalárda. Ugy az egyes szereplők valamint Farkas Ferencz, derék karmester vezetése alatt a dalárda ezen alkalommal is, mint mindig, dereka-san kitették magukért, amelyért a mérsé-kelt számban megjelent de hálás közön-ség részéről tapsviharral és őszinte elis-meréssel lettek jutalmazva. Annál kevésbé magyarázható meg a közönség nagy részé-nek, ki ezen alkalommal távollétével „fény-lett és tündöklött“.

* **Aki az apját meglopja.** Wis-janszky János keresztúri szerb legény, bár

még a bajusz sem pelyhedzett, már is nagyban adta a bankot legényársai előtt. Ehhez azonban még Kereszturon is pénz kell, s mivel ebben nem daskálhatott, az apja hambárjába ment gazdaköltőni úgy, hogy néha napján elemelt 1—1 zsák búzát, s azt Dzsunya Mihályné boltosnak apró pénzen eladta. Ez azonban nem elégítette ki, mert, hogy az apja észre ne vegye, nem mert nagyobb mennyiségben dézs-málni. Ezért összebeszél 2 magafajta paj-tásával s a szomszédba mentek látogatába, persze a kerítésen keresztül. Megfúrták a szomszéd hambárjának oldalát s ami búza ki csurgott belőle, szépen zsákba tették s szállították orgadzajukhoz. Azonban turpin-ságuk kitűdött és az ezért a kir. vsz. előtt számat kellett adni tetteikről. A törvény-szék példásan megbüntette a tolvajokat, a mennyiben Wiszianszkyt és 2 társát 1/2 évi börtönre; orgadzajukat pedig 3 havi fog-házra ítélte.

* **Leforrázott kis leány.** Szabó Mihály gyulafalvi lakos felesége mult pént-eken nagy-mosást rendezett. Kint az udvarban volt felállítva a mosó teknő s az asszony szorgalmasan hordta a mosás-hoz szükséges forró vizet a konyhából. Mari nevű 5 éves kis leánya mellette set-renkedett, anyját szoknyájánál fogva sza-ladt utána. Szerencsétlenségére megbottolt, mireganyja a teli kondért kezéből kiejtette, melyből a forró víz a kis leányra ömlött. Teste annyira összeégett, hogy egy napi iszonyú kíno-k után belehalt seibebe.

(**A t. hölgyközönségnek.** Csak egyszer, próbaképen rendeljék meg a cso-dahatású valódi angol szépitő szert, ugor-katejet, és meg fognak róla győződni, hogy ezen csodaszert azonnal eltávolít széplőt, májfoltot, és mindenféle tisztatlanságot az arezról és a bőrt üdévő, fiatallá varázsolja. A párisi és bécsi kiállításokon aranyérem-mel kitüntetve. Ara 2 korona, hozzá való valódi angol ugorkaszappan 1 kor., pouder 1 kor. 20 fil. és 2 kor. Valódi angol mi-nőségben kapható Balassa Kornél gyógy-szertárában Temesvár, a hová minden postai rendelés czimzendő. Kapható min-den gyógyszerárban. I.

Iskolai értesítés.

A zomborvárosi róm. kath. mindkét-nemű népiskolában — úgy felső népisko-lában — úgy a felső népiskola I-ső és II-ik leányosztályában — a tanuló felvé-tele, a jövő iskolai évre augusztus hó 31., szept. 1. és 2. napjain reggeli 9 órától 12-ig történik, mely alkalommal minden tanuló szülőjével, vagy annak helyettesé-vel tartozik megjelenni azon osztály helyi-ségében, melybe rend szerint beirandó lesz. Ezen beiratkozás alkalmával az 1891. évi 43 t. cz. 10. §-a értelmében az orszá-gos tanítói nyugdíj- és gyámalap részére minden népoktatási tanintézetbe járó tan-köteles gyermek után az illető tanító kezeibe fejenként 30 fillérnyi hozzájárulási díj fizetendő le (eme kötelezettség alól csupán a zárdaiskolába járó növendékek vétetnek ki.) Ugyancsak ezen alkalommal minden tanuló a „Népiskolai rendszabá-lyzat értesítő“-re 10 fillért az iskolaév fo-lyamán elfogyasztandó tonta fejében 20 fillért tartozik fizetni. Az első osztályba csak oly tanulók vétetnek fel, kik a 6-ik életévüket már betöltötték.

A központi fiu- és leányiskolába a a belvárosi, felsővárosi és eservenkei, egy a szelencsei városi rászól a sztapári út végétől a „Tigris“ vendéglőn túl egész az özevy Csihánsó urnó házáig, aztán a

Fehér-galamb utca és a „Fehér galamb” korcsmától a polgári kaszinóig és ezen sarkoktól az apatini ut baloldalán levő sorházakban, végül az Apolló-, Arpad-, barátmadár-, liszt- és orgona-utczákban, valamint a kalap-utca északi, vagyis az Ehrlich-féle ház során lakó első és második osztályu, továbbá a harmadik osztálytól kezdve a város bármely részében lakó tanköteles róm. kath. és helvét vagy evangélikus vallásu tanulók feltétlenül; más vallásfelekezeti helybeli, vagy általában vidék tanköteles gyermekek pedig csak azon esetre vehetők fel, ha azt az egyes osztályok térnagysága megengedi. A szelencei városrész fennjelzett utcáinak kivételével minden egyéb ottani I-ső és II-ik osztályu tanköteles a szelencei iskolába, a bánáti városrészben lakók pedig a bánáti osztályokba lesznek felvéve.

b) Tandij az összes népiskolákban (ide értve az apácák vezetése alatti két felső leány osztályt is) azon róm. kath. és protestáns gyermekekre nézve, kiknek szülői, vagy ezek nem létében gyámjai állandóan, vagy hivatalos állásuknál fogva bár ideiglenesen is a város területén laknak és személyes kereseti adójukat Zomborban fizetik, vagy a közös hadsereg, honvédség és csendőrség tényleges, illetve nyugdíjas állományához tartoznak, a oktatás ingyenes; ellenben a vidékiek, tekintet nélkül a vallásra, vagy a helybeli görög keleti és izraelita vallásu tanulók után a népiskola 6. osztályában egyenként 20 korona tandij — és pedig szept. 1-én és febr. 1-én 10—10 koronányi előleges részletekben — fizetendő a kath. iskolaszéki pénztárnok kezébe, kinek nyugtája azután az illető tanítónál bemutatandó lesz. — A felső népiskola I-ső és II-ik leány osztályába iratkozó gör. kel. és izr. vallásu helybeli tanulók vagy vidékiek, tekintet nélkül a vallásra, 40 korona évi tandiját fizetnek; és pedig szeptember 1-én és február 1-én 20—20 koronás előleges részletekben. — Azon növendékek, kik után a köteles tandiját a jelzett napokon pontosan be nem fizetik, az iskolából azonnal és feltétlenül eltávolítandók. Megjegyeztetik még, hogy miután a gör. kel. és izr. vallásu tanulók csak feltételesen, vagyis azon esetben vétetnek fel, ha ezt a tanterem nagysága megengedi: enek következtében ezek beiratkozása csak szept. 4. és 5-ik napján fogadtatik el.

c) Ovoda. Az apácák vezetése alatt lévő kisedodovába a rendelkezésre álló két ovodai terem nagyságához képest első sorban az 5 éves, azután a 4 éves, végre a 3 éves róm. kath. helybeli mindkét nembeli gyermekek vétetnek fel, szintén az iskolaigazgatónak felügyelete és ellenőrzése mellett; más vallásu vagy vidéki gyermekek pedig csak azon esetre, ha ezt a két tanterem nagysága megengedi.

A kisedodovába járó gyermekek után havonként 2 korona tandij fizetendő az ovoda vezetőjénél, ki azt összegezve, az iskolapénztár kezelőjének nyugta mellett beszállítja. Azon gyermekek, kik után az évodadij évközben előre le nem fizettetik, az óvodából azonnal hazaküldendők.

Ezen óvodai díj alól felmentetik azon 30 szegény gyermek, kiknek a kegyuri bi-

zottság a zombori magyar jótékony nőegylet kérelmére ingyenhelyet engedélyezett. Ezek szülői szegénységüket a városi tanács által kiállítandó szegénységi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni s e gyermekek közül is előbb az 5 éves, azután a 4 éves és végre a 3 éves róm. kath. mindkét nembeli gyermekek fognak a jelentkezési sorrend szerint felvétetni. —

Irodalom.

— *Uj népiskolai tankönyv.* Igen tisztelt Kartárs Ur! Van szerencsém b. tudomásra adni hogy „Szülőföldismé” cz. tankönyvem, mely a népiskola III. osztályának földrajzi tananyagát: a földrajzi alapfogalmak ismertetése után Bács-Bodrog megye részletes leírását (az 1900 évi népszámlálás adatait is) tartalmazza, II. teljesen átdolgozott, új kiadástal megjelent, s nálam megrendelhető. A könyvnek bolti ára kemény kötésben 50 fill. A t. Kartárs uraknak azonban, ha a megrendelést közvetlenül hozzám küldik nagyobb, engedményt jut. tatók: Mutatványpéldányt kívánatra szívesen küldök. Tankönyvemet szíves pártfogásába ajánlv. b. megrendelését kéri B-kula, 1903. aug. 10 Csa j á g i B e r á t tanító.

Nyilttér. *)

Egy elismerő okirat.

Tek. Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnak es. és kir. udvari szállító Neunkirchen Alsó-Ausztria. Mittersill.

Értesítem, hogy az ön Wilhelm-féle antiarthritisehi, anti rheumatischer vértisztító teaja 7 személynek, kik csuszban szenvedtek, segített, úgy hogy most mind egészséges; megjegyzem, hogy egy egyén már egy egész évig ágyban fekvő volt, az ön ajánlatomra ivott teát. Az ön nőm is nélkülözhetlennek tartja ezen teát a házában.

Ezer köszönetet mondok, ezen tea feltalálójának és minden háznak és családnak ajánlom, hogy ezen teát készletben tartja.

1 csomag 2 korona innen szállítva 1 posta küldemény, 15 csomag 24 korona díjmentesen minden m. kir. postaállomáson.

Kapható a legtöbb gyógyszerárban. Tisztelettel **Georg Králl.**



Rohitschi
Styriaforrás
gyógyviz

gyomordaganatok és göresök, Bright-féle vesegyuladások torok- és gége-katarisok, gyomor- és bél-katarisok, hólyagbetegségek, zúrkorbetegségek, rekedthasúság, májbetegségeknél.

Kiváló gyógyhatású! Orvosilag ajánlva!

* Ezen rovat alatt közlettekért nem vállal felelősséget a szerk.

— A „Vasárnapi Ujság” augusztus 23-iki száma 26 képpel s a következő tartalommal jelent meg: „A bártfai Erzsébet szobor leleplezése” (képekkel). Gyöngyösy Lászlótól. — „Bölesőtől a korporsóig.” Költemény. Ifj. Szász Károlytól. — Regénztár: „Aranyfüst.” Regény. Irta ifj. Korányi Frigyes (Görö Lajos eredeti rajzaival). — „A tudós családja”. Spanyol regény. Irta Arnaldo Palacio Valdés (képekkel). — „A Geszti Balázs nagylelkűsége.” Elbeszélés. Irta Vértesi Arnold. — „Czirkenyénca” (képekkel). Mohorai Páltól. — „Nagy szerencsétlenség a párisi Métropolitain-vasuton” (képekkel). — „Szigetvár története” (képekkel). — „A szombathelyi kiállítás” (képekkel). — „Budapesti nevek.” — „Római gyöngyök.” — „Lengyel látogatók Budapestben” (képekkel). — „Huszongyerekeletos ház Pitsburgban” (képpel). — Irodalom és művészet Közintézetek és Egylet k. Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg stb., renőes hoti rovatok. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre négy kor. „Politikai Ujdonságok”-kal és „Világkroniká”-együtt, hat korona. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV., ker. Dgyetem-u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára. Félévre 2 korona 40 fillér.

HIRDETÉSEK.

Oblát Henrik férfiszbabó Zombor

ajánlja nagy raktárát mindennemű bel- és külföldi, brünni és angol szövetekből készitendő

férfi- és gyermek ruhákat.

Kész deákruhák a legujab façonnal, raktáron vannak és olcsó áron kaphatók.




Itt az alkalom

hogy mindenki az egészségtelen, penészesedő szalmazsákiál eldobhassa és helyébe esékely 8 koronáért egy kiváló erős fakeretű

acélsodrony ágybetétet

rendelhesen nálam, mely tartós és olcsó, szag- és feregmentes, emélfogva egészséges. Az ágy belmérőtenek beküldése után, annak megfelelően szállítja a készítő:

ifj. Utry Pál, Baja

Betegek egészségesek lettek, gyengék erősek lettek.

Kiváló életelixir, híres orvosudvar által felfedezett, mely minden ismeret hiányát pótolja. A csodaváltó hatóanyag gyógyító ereket előle. A régi világ titka, a hosszú élet, meg van fejtve.

Évek hosszú során át túrelmesen tanulva és kutatva a mult poros aktáiban és a jelen orvosi tudományokban, dr. Wood amerikai orvos azt



canadás kijelentést teszi, hogy ő az életelixirt felfedezte és képes vele felszaki gyökerek keverésének segítségével, melyek csak ő ismer és melyekből az életelixir előállítatik, a mi gyümölcse az évek óta tartó kutatásának, minden betegséget, mely az emberi testet bántja, meggyógyítani. Semmi kétség, hogy az orvos ez állítást valóban és a csodálatos gyógyítás, melyet napoknál előré, nagyon is megerősítette bizonyít. Elmélete, melyből előhozhatók, észleli, széleskörű tapasztalatokon nyugszik, melyeket évek óta az orvosi praxisban szerzett. Egyetlen szenvedő se mulasztja el a csodás életelixirt, mint a hogy ő nevezi, megpróbálni. Egyes gyógyítások kiválóan figyelemreméltók a majdnem hihetetlenek, ha nem bizonyítanák hirtel érdemük lanak.

Az orvosok által feladott beteges családoknak és barátainak teljes egészségre visszaverték. Rheumatizmus, neuritika-gyomrok, malária, veser- és hólyagbetegségek és hólyagbetegségek, mint hüvelybet áll. Főfájás, derékfájás, idegesség, hideglelés, aszkár, köhögés, hűlés, katarhus, bronchitis és minden torok- és tüdőbetegség, más és egyéb szervek megbetegedéseitől óvja meg, mely egészséges csodálatos.

Tisztítja az egész szervezetet, vért és szöveteket, az idegek normális erejét visszaadja és az erősség csökkenését meggyógyítja. Ár: 6 üveg 6 kor, 12 üveg 10 kor. A szállítási utatvétel vagy a pénz előleges beküldése mellett vármintesen történik. Megrendeléseket külföldi Petrovics Miklósnak, Budapest, IV., Bécsi-utca 2. sz.

Csönget a szemetes kocsi!

Bátorkodom újlag a t. zombori háztulajdonosok, intézők, egyletek és lakosokat értesíteni, hogy fedett zárt kocsimmal szemétdöngőket, piszkos vizet csekély áron kihordatom.

Már hónapok óta be van vezetve a heti szemétkihordás, amely csekély ár mellett 8 naponként a felgyülemlt szemetet eltávolítja. Minden oldalról való elismerés következtében vállalatomat kiterjesztettem, hogy a n. ó. közönség igényeit minél könnyebben kielégíthessem.

Házhöz hívásra levelező lapon megjelölt ezim elegendő.

Beck Manó

A nyári évad alatt felgyülemlő gyümölcs, dinnye stb. gyors rothadása a ház körüli levegőt megfertőzteti azt bűzös és az egészségre ártalmassá teszi. Ezt kiküldendő nem lehet kellőleg megtisztítani Beck Manó vállalatának abbéli törekvését, hogy a konyha hulladékok — szennyes, szappanos vizét a házbülieteket létként megszabadítja.

Ezen vállalatnak higiénikus szempontból való üdvös voltát már is belátta az egészségre súlyt fektető intelligens közönség, amennyiben a szemetet nem gyűjti hónap száma össze, hanem a szemét kihordási vállalatot kellőleg felkarolta, és pontos tiszta és olesó munka feletti elismerését fejezi ki.

Elismerés.

Dr. Diener János, Dr. Duhony János, Engel Mór, dr. Ferencsik Lajos, Falcione Léoncz, Freund Samu és Társa, Fischer Samu, dr. Grün József, dr. Gábor Izidor, Goldstein Albert, Gross S., Glanz M., Göz-fürdő, Hay Ignác, Izr. hitközség, Kolló Mór, Krizmanics Imre, Kapl. Gáspár, Löwy Testvérek, Oblát Károly, dr. Paul Kálmán, dr. Pavlovits Janó, Probojcsovits Alajos, Spitzer Mark, Stebler János, Stebler Antal, Scheer Samu, Temesváry József, Teltsch Gáspár, Weidinger S. Za. Weinberger Izidor, Zombori önszegélyző egylete és ezen kívül még sok előjegyzetek.

Arverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-híré teszi, hogy az apatini kir. járásbírósnak 1903. évi 194/1 számú végzése következtében dr. Guttman Zsigmond ügyvéd által képviselt Egyedi Lajos javára Szlankovits Borivoj ellen 396 K. 55 f. s járulékaik erejéig 1903 évi május hó 8-án foganatosított biztosítási végrehajtás után felül-foglat és 2294 koronára becsült következő ingóságok, u. m. 723 liter szilvium, 2100 liter pálmka és 59 liter rum nyilvános érverésen eladatlak.

Mely árverésen az apatini kir. járásbírósnak 1903.-ik évi 194/4. számú végzése folytán 396 kor. 55 fill. tőkekövetelés ennek 1903 évi aprlis hó 19-iki napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 98 kor. 60 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig U-Szaparon alperes lakásán leendő eszközösére 1903. évi szeptember hó 1. napjának délelőtti 10 órája határidőül kiűzelik és ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek szökés esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és feülfoglaltatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára elrendeltetik.

Kelt apatini 1903. évi augusztus 5-ik napján.

Oláh

kir. bír. végrehajtó

Hirdetések felvételnek legolesobb árak mellett lapunk kiadó-hivatalában.

Tűzifát elad a kutjevői uradalom Begetzi erdőhivatala készpénzért.

Londjica, Geskovicza és Caglin vasuti állomásokon bérmert vaggonba rakva 500 m³ alóli mennyiség átvételéndl.

Az árak bükk és cserfáért méterüléknél értendők.

18 kor.	I. oszt.	hasabfiért
16 1/2 "	II. "	" "
13 1/2 "	III. "	" "
12 "	fűrészelt dorongfiért	" "
9 1/2 "	baltázott "	" "
7 1/2 "	ágfáért "	" "

Szil, kőrís és gyertyánfák 10%-kal drágábban, ellenben tölgy 10%-kal olcsóbban. 500 m³-nél nagyobb vételnél 10% engedmény.

A SZÉP KEDVEI

5 üveg 12 kor. 6 üveg 20 kor. Petrovics Miklós, Budapest, IV., Bécsi-utca 2.

A szép kedvet nem lehet megvenni, a természetet a legkevesebb költésért meg kell szerelni. A szép kedvet a természetet a legkevesebb költésért meg kell szerelni. A szép kedvet a természetet a legkevesebb költésért meg kell szerelni.

O v á s.

Aki egészségre az emberélet legvégső háttárgy gondoskodni akar, az mellezse a nadrágszíjat, övedzőt, vagy alkalmatlan elavult nadrágtartót, mert ezáltal a vérkeringés akadályoztatik, és minden nemes szőr, mint gyomr, vese, lép stb. működésükben megakadályoztatnak, ami komoly betegségekhez vezet.

A Mach-féle szabad, egyszerű nadrágtartóknál a talpallók csak egyszerű gomboltatnak a nadrággombokra és addig maradnak rajta, míg a nadrágot viselik. A nadrág felhuzás és levételénél a talpallók a csabta egyszerűen fel- vagy kiakasztatnak. — Miután a folytonos fel- és legombolás a talpallóknak a gombokra éleslik, a felöltözés és levételkezés kétszer olyan gyorsan megy, és a kellemetlen gombolvasztás teljesen ki van zárva.

A Mach-féle egészségi nadrágtartók a nadrágnak a testen az igazi formát kölcsönzik. Ki minden nadrághoz külön talpallót (egy nadrághoz külön talpallót 20 krajczárba kerülnek) és a nadrágot a talpallókon a szekrénybe akasztja, annak mindig sima rincezőkelti nadrág lesz. — Vásárlásnál kérjük eskakis a Mach-féle egészségi nadrágtartót, Mach nadrágtartó gyárból Brümében, mert egyik gyártmány sem bírja ezeket az előnyöket: Árai pedig uraknak 50 kr., 1 frt és 1 frt 50 kr., fiuknak 25, 35 és 45 kr. Kapható: Zomborban

Bikár P. Milutin és ifj. Goldfáhn Sándornál.

Kaposiusság

Petrovics Miklóshoz, Budapest, IV., Bécsi-utca 2.

Az egészségi kedvet a természetet a legkevesebb költésért meg kell szerelni. A szép kedvet a természetet a legkevesebb költésért meg kell szerelni.

Kopaszfejú voltam!

Kevés évvel ezelőt fejem még kopasz volt. Atyám és nagyapám is kopaszfejúek voltak. Anyám haja természetlő fogra nagyon gyér volt. Kibékültem azon gondolattal, hogy kopaszfejú maradok, míg egy napon Svajczban való kirándulásom alkalmával, Epstein L. világhírű vegyészszel Baseltől megismerkedtem, ki főleg társalgásunk alkalmával rövidesen az kérdezte, vajjon nem kívánom-e, hogy dús hajzattal bírjak?



Természetesen felteho kíváncsi lévén, igenlőleg feleltem. Erre elbeszélte nekem, hogy egész életén keresztül a vegyészettel tanulmányozta és különösen a haj betegségekkel foglalkozott. Szavai megerősítésére mindjárt adott is egy doboz «Sámsón» nevű hajnövesztőt. Rövid ideig használtam a preparátust. Három hét múlva hajam ujulni kezdett és neryen nap múlva fejem teljesen be volt fedve. A kenőcs egy részét két barátomnak juttattam; az egyiknek, egy nőnek, haja majdnem teljesen kihullott. A hajtalaj erős-bülése mindkét esetben kámulatos volt. Ezóta árusítom a «Sámsón» pomádét, melyet a felfedezőül nyerem. Azon helyzetben vagyok, hogy mindkét nemre való egyenlően sikeres erői hatásának százkara menő példákkal szolgálhatok. Nem titkos szer. Nincsen számára fényes eliktartás. A hajtalajra való rendkívüli táplálókörön kívül előnyei a haj növényének felteslésében és annak fenntartásában állanak. Kezeskedem, hogy a bőre vagy hajra ártalmas alkateréseket nem tartalmaz. Hogy mindenki szerem értékéről meggyőződhessék, kívánatra bárkinek próbát küldök. Ha azért, találja, hogy a haj nőni kezd, csekély árárt egy további mennyiséget küldök. 1 doboz 6 korona, 3 doboz 12 korona, 6 doboz 20 korona.

Főelárusító Magyarország részére:

D. SCHÖN
Bécs, VI., Gumpendorferstrasse 35.

Minden olvasónak, ki pontos címzet velem tudatja és 20 fillért bélyegben portó gyanánt mellékel, azonnal egy kis próbát ingyen beküldök.

Próba ingyen!

KEIL-LAKK

legkifünőbb mázólo-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér „Glaser“ fénymáz 45 kr.
Keil-féle arany-fénymáz képereteknek 20 kr.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Weidinger S. és Zs. cégénél Zombor.

Gyógyszerész

Thierry A. Balzsama

legjobb éttrendi háziszser

elméleti zavarok, gyengeség, rosszullet, gyomoréges, felfuvódás, stb ellen, köhögés-csillapító, görcsésillapító, nyálkaoldó, tisztító. 12 kics. vagy 6 kettős üveg ládával együtt 4 kor.

Thierry A. gyógyszerháza az Órangyalhoz Pregrada Rohitsch-Sauerbunn mellett.

Valódi csak az itt látható apáca védjeggyel.
Ajánlatos e szert utazáson magukkal vinni.

Thierry A. Centifolia kenőcs

a legszilárdab szívókenőcs, alapos tisztítása által fájdalom csillapító, gyorsan gyógyító hatású, megszabadít puhítás által mindentéle behatolt idegen testektől. Hegymászóknak, kerékpározóknak és lovaglóknak. nélkülözhetetlen. Posta után bérmentve 2 Tégely 3 kor. 50 fill.

Thierry A. gyógyszerháza az Órangyalhoz Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn mellett

Okavodjunk utánztól és figyeljünk a fenti minden lég eelybe beégetelt védjegyre.

Ajánlatos e szert utazáson magunkkal vinni.

Központi raktár: Budapest Török J. gyógyszerháza, Zágráb Mittelbach S. gyógyszerháza, Bécs Brady C. gyógyszerháza.



Jó karban levő

zongora

jutányos áron

eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban

PAPRIKA és UBORKA

besavanyításához ajánlom a 30 év óta legjobbnak elismert Engel-féle

ecetet

ENGEL MÓR

Jókai-tér.

Házi koszt.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy a „Két fekete lóhoz“ címzett vendég-lőmben

kifőzést

rendeztem be, ahol ugy a házban, mint a házon kívül a legjobb koszt jutányos áron kapható.

A nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlva maradtam

kiváló tisztelettel

SZEMES JÓZSEF,
vendégfős.

Közép- és kereskedelmi

iskolai tanulók kik Zomborban tanulnak, teljes ellátást kapnak és szülői gondozásban részesülnek egy nyugalmazott izr. tanitónál. Magánórákat is ad. Czime:

SIPOS IGNÁCZ ZOMBOR,
főbezdáni-ut 174, honvéd kaszárnyával szemben.

Valódi posztószövetek öltönyökre

szállit a

posztó-gyáriraktár
Maxmilian Strebingner

BRÜNN, Josefstadt Nr. 2.

alábbi olesó árakon:

1 szelvény -- 3.10m, K. 5.60 és 7.	jó
hosszu, teljes férfi-öltönyök	„ 8.— „ 10.— jobb
öltönyök (nadrág, meliényes kabátjesak)	„ 11—14 és 16 finem
	„ 18—20 „ 21 legfin.

Divatkangarn, trikók és angol cheviot-ek

K. 23—25—27—29—31—33 és 35 szelvényenként.

Egy szelvény

fekete szaloruha-szövet
K. 16 és 21.

Továbbá szállitok

felöltő-szövetek, loden-, ternir-, dosking-, tűzőltő-, veterán-, erdész- és hivregyenruha-szöveteket gyári árakon.

Minták portó- és díjmentesen.

Pontos szállítás biztosittatik.

Minta nélkül, csak fent megjegyzelt árak szerint megrendelt áruk, ha nem conveniálnak, — vissza fogadtatnak.

Cs. és K. udvari szállító.

Fernolendit

czipőfénymáz legjobb fénymáz a világon és kenőcs világos és fekete czipőknek a legszebb fényadjaék és a bőrt tartóssá teszik. Régi vagy foltos sárga vagy barna bőrből való czipő „Lyos-in“ (pompafénymáz) egész uj színt kapnak.

Allapittatolt 1832. Gyáriraktár BÉCS I. Sehulerstrasse 21.

Mindenhol kapható.